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ДЕГРАДАЦІЯ ГРУНТУ ТА ШЛЯХИ ЇЇ ПОДОЛАННЯ 
 

Ефективне використання та охорона земель є найважливішою проблемою сучасності. 
Загострення цієї проблеми в останні роки пов ‘язане з деградацією ґрунтів, забрудненням 
промисловими і побутовими відходами, а також землекористуванням без належного 
наукового обґрунтування. Тому виникає необхідність аналізу якісного стану земель та 
запровадження комплексу заходів по її охороні. 

Для стабілізації процесів щодо використання земельних ресурсів у 
сільськогосподарському виробництві в частині екологічного компонента необхідне глибоке 
вивчення сучасного стану з метою системного аналізу цієї ситуації та відпрацювання 
шляхів вирішення проблем. 

Надмірне антропогенне навантаження на навколишнє  природне  середовище  в Україні 
супроводжується:  

– викидами у повітря шкідливих речовин і сполук які спричиняють зміни хімічного 
складу та фізичного стану атмосфери;  

– забрудненням поверхневих і підземних вод промисловими та побутовими скидами, 
яке  призводить до зниження якості та вичерпання водних ресурсів, придатних до 
використання; 

– забрудненням, виснаженням і зниженням якості земельних ресурсів, придатних до 
використання [4, с. 153]. 

Відмінними особливостями охорони ґрунтів від забруднення порівняно з охороною 
від забруднення атмосфери і води є те, що земля є малорухомим середовищем і міграція в 
ній забруднень відбувається повільніше, а їх концентрація постійно зростає; крім 
того, вплив забруднення ґрунту на людину непрямий і пов’язаний з кількістю і якістю 
одержаної продукції. 

Погіршення стану, прогресуючі деградація і виснаження земельних ресурсів зумовлені, 
передусім, такими чинниками, як недостатньо екологічно обґрунтоване використання 
земельних угідь, відсутність комплексності у веденні господарської діяльності недостатній 
державний контроль у галузі сільськогосподарського землекористування тощо. У процесі 
господарської діяльності порушується генетична цілісність ландшафтів. До цього 
призводять економічна та екологічна незбалансованість структури сільськогосподарських  

Сучасний стан використання земельних ресурсів України не відповідає вимогам 
раціонального природокористування. Сільськогосподарська освоєність земель перевищує 
екологічно допустиму. Так, із загальної площі (60354,9 тис. га) 42726,4 тис. га або 70,8 % 
займають землі сільськогосподарського призначення, в тому числі рілля – 32541,3 тис. га 
(53,9 %); природні кормові угіддя – 7840,5 тис. га (12,9 %); перелоги – 233,7 тис. га (0,4 %); 
багаторічні насадження – 892,4 тис. га (1,5 %) [2, с. 86]. 

Фактична розораність земельних ресурсів України становить 53,9 %, цей показник є 
найвищий серед країн світу. Для порівняння: у США він становить 27 %,у Франції – 42 %, у 
Німеччині – 33 %. У середньому на одного жителя України припадає 0,71 га ріллі [3, с. 420]. 

Надмірне збільшення площі ріллі, у тому числі на схилових землях, призвело до 
порушення екологічно збалансованого співвідношення сільськогосподарських угідь, лісів і 
водойм, що має негативні наслідки і зумовило збільшення техногенного навантаження на 
екосферу [3 с. 150].  

Сучасна водна та вітрова ерозія ґрунтів – найбільш важливий чинник деградації ґрунту, 
зниження її родючості і екологічних функцій. У той же час це – один з найбільш потужних 

СЕКЦІЯ 5 ЕКОНОМІКА СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА І АПК 
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сучасних рельєфоутворюючих процесів, які переміщують величезні маси речовини в межах 
сільськогосподарських угідь. 

Найбільшого поширення ерозія ґрунтів отримала в останні 100-150 років в результаті 
неконтрольованої вирубки лісів та інтенсивної оранки земель, які привели до наростання 
аридності клімату, а також під впливом нераціонального використання природних 
кормових угідь [2 с. 26]. 

У результаті розвитку водної ерозії, втрачає свою родючість значна кількість ґрунтів, 
особливо це стосується схилових земель (табл. 1). 

Таблиця 1 
Характеристика орних земель за крутизною схилів 

Зона Орні землі 
у тому числі за крутизною схилів, 

0
 

0 – 1 1 – 3 3 – 5 5 – 7 7 – 10 > 10 
Лісостеп, тис. га 13476,8 6859,0 4072,7 1624,4 595,2 277,5 48,0 
% 100,0 50,9 30,2 12,1 4,4 2,1 0,4 

Джерело: сформовано за даними Державної служби України з питань геодезії, картографії та кадастру [1] 

 
Тому ерозія ґрунтів – істотне джерело забруднення навколишнього середовища 

хімічними компонентами і внесеними забруднювачами, що є першопричино  замулення 
малих річок і деградації агроландшафтів. Боротьба з ерозією ґрунтів і нейтралізація її 
наслідків потребує величезних матеріальних витрат. 

Важливими шляхами у напрямку подолання проблем деградації ґрунту та  побудови 
ефективної системи охорони ґрунтів від ерозії є розроблення і впровадження  комплексу 
сучасних, ефективних, зонально та регіонально орієнтованих  протиерозійних заходів, 
створення належної нормативної та законодавчої бази у сфері охорони ґрунтів від ерозії, 
всебічне дослідження  закономірностей, механізмів та факторів ерозійного процесу з метою 
подальшого удосконалення методів захисту ґрунтів від ерозії,  реформування  організації 
ґрунтоохоронної галузі, створення і розгортання системи  моніторингу ерозійних процесів, 
розроблення сучасних методів оцінювання інтенсивності ерозії та економічної ефективності 
протиерозійних заходів [3, с. 315]. 

Основними шляхами вирішення вищезазначених проблем мають стати заходи 
спрямовані на виведення з інтенсивного обробітку землі, використання яких є економічно 
неефективним та екологічно небезпечним. Частину еродованих і деградованих земель, 
доцільно перевести у сінокоси та пасовища, а частину сильно еродованих і деградованих 
земель треба законсервувати шляхом залуження та заліснення. Скорочення площі ріллі має 
відбуватись через заліснення схилів крутизною понад 7

0
 та залуження схилів 5

0
 – 7

0
 із 

сильно еродованими ґрунтами. 
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ПРИНЦИПИ, КРИТЕРІЇ ТА АЛГОРИТМИ ОЦІНКИ ФІНАНСОВОГО 
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ ТА ОСГ 

 

В умовах трансформації аграрних підприємств та їх інституційних партнерів 
змінюються підходи, принципи та переоцінюється вагомість окремих факторів у системі 
фінансового забезпечення, зазнають докорінних змін сам механізм фінансового 


